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  “Un Fiume di Viaggi per Voi”

Viaggio alla scoperta della Foresta Nera 
e dell'Alsazia
7 giorni: dal 27 luglio al 02 agosto 2019
Andiamo alla scoperta del sud-ovest della Germania: il famoso Baden Württemberg, area geografica che si trova tra Stoccarda e Strasburgo. 
La nostra prima tappa sarà proprio Stoccarda, famosa per essere la capitale dell'industria automobilistica tedesca e una delle città più ricche della Germania, anche dal punto di vista culturale. Qui visiteremo il museo della Mercedes Benz, nel quale è stato realizzato e allestito un percorso tattile unico nel suo genere. Il tour proseguirà poi verso la bellissima cittadina universitaria di Tubinga, che si affaccia sui fiumi Neckar e Ammer, dove il poeta tedesco romantico Hölderlin ha vissuto i suoi ultimi anni. Proseguiremo il viaggio fermandoci nella Foresta Nera; qui scopriremo com'era la vita tradizionale, visiteremo le fabbriche di cristallo, resteremo affascinati dai segreti della produzione della birra e dalla tradizione del carnevale all'epoca medievale. Ci dirigeremo quindi alla scoperta di Strasburgo e, prima di rientrare a Stoccarda, faremo sosta a Baden Baden, cittadina termale chic situata al confine tra Francia e Germania. 

Naturalmente non mancheranno esperienze gastronomiche che ci permetteranno di scoprire i piatti tradizionali di questa regione e ovviamente l’ottima birra tedesca!
Nota: Il tour è stato realizzato in collaborazione con l'agenzia di viaggi Tour de Sens, specializzata in viaggi sensoriali per non vedenti ed ipovedenti da oltre 10 anni, con sede a Stoccarda.

Cani guida: chi desidera viaggiare con il proprio cane è pregato di comunicarlo tempestivamente.
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PROGRAMMA

1° giorno: sabato 27 luglio 2019

Incontro con l'accompagnatore Flumen Viaggi all'aeroporto di Roma e, per chi proviene da Milano e Venezia, all'aeroporto di transito di Zurigo o all'aeroporto di destinazione Stoccarda (servizio di assistenza volo su prenotazione).

Arrivo previsto per tutti all’aeroporto di Stoccarda. Trasferimento in hotel, sistemazione nelle camere riservate e cena di benvenuto. Incontro quindi con l'accompagnatore locale per la presentazione del programma.

2° giorno: domenica 28 luglio 2019
Prima colazione in hotel. Al mattino passeggiata nel centro di Stoccarda, città in cui modernità e storicità convivono armoniosamente. Stoccarda è circondata da colline, vigneti e boschi ed è situata ai piedi dell’incantevole Foresta Nera. Oltre ai numerosi ampi spazi verdi, nella città non mancano opere architettoniche storiche e importanti musei. Nel pomeriggio visiteremo con la guida il museo tecnologico Mercedes Benz, dove è disponibile un interessante percorso tattile. Rientro in hotel in serata, cena e pernottamento.
3° giorno: lunedì 29 luglio 2019

Prima colazione in hotel. Oggi lasceremo la città di Stoccarda per dirigerci verso la Foresta Nera, una vasta area naturale situata tra Germania, Francia e Svizzera che comprende i due parchi nazionali più grandi della Germania. Prima di arrivare faremo una sosta nella graziosa cittadina universitaria di Tubinga, detta la città “dei dotti”. È proprio qui che molti famosi personaggi, come il filosofo Friedrich Hegel e il poeta Friedrich Hölderlin, hanno studiato. Il centro storico medievale è di rara bellezza, reso affascinante dal romantico isolotto al centro del fiume Neckar con il "Viale dei Platani". Scopriremo i segreti della produzione locale del cristallo tipica di questa regione.

 Cena e pernottamento in un tipico albergo tedesco (Gasthaus). 
4° giorno: martedì 30 luglio 2019

Prima colazione in hotel. In mattinata è prevista la visita guidata del grazioso paesino di Gengenbach, situato a metà strada tra Friburgo e Karlsruhe, dalle facciate in legno impeccabilmente decorate e famoso per le sue storie carnevalesche legate alle streghe. Nel pomeriggio scopriremo il suo museo all'aria aperta. In serata rientro in hotel per la cena e il pernottamento. 
5° giorno: mercoledì 31 luglio 2019
Prima colazione in hotel. Oggi lasceremo la Foresta Nera per dirigerci (in treno) verso Strasburgo. Sede del Parlamento europeo e della Commissione europea per i diritti umani, Strasburgo sa affascinare i visitatori con i suoi imponenti edifici, ma anche con scorci da cartolina come la Petite France, dai tetti spioventi e i balconcini colmi di gerani. Una guida locale ci accompagnerà in centro per scoprire l’imponente cattedrale gotica. A pranzo assaggeremo una specialità locale chiamata "Tarte Flambée" e nel pomeriggio faremo una degustazione di formaggi. In serata rientro in hotel per la cena e il pernottamento.
6° giorno: giovedì 01 agosto 2019

Prima colazione in hotel e rientro a Stoccarda, con una sosta nella cittadina termale di Baden Baden, per una tappa in uno dei caffè storici frequentato dall'aristocrazia europea del XIX secolo. Visiteremo il monastero di Maulbronn, riconosciuto dall'Unesco Patrimonio dell'Umanità, dove sono state girate alcune scene de “Il nome della rosa”, adattamento cinematografico dell’omonimo romanzo di Umberto Eco. Arrivo a Stoccarda, sistemazione in hotel e cena di arrivederci.
7° giorno: venerdì 02 agosto 2019
In base agli orari dei voli in partenza per l’Italia, trasferimento all’aeroporto di Stoccarda. Scalo a Zurigo, arrivo a destinazione e fine dei servizi.
L’itinerario può subire variazioni dovute a ragioni tecniche ed operative, 

pur mantenendo inalterate le visite previste nel tour.

Quota di partecipazione a persona in camera doppia               
€  1730,00
(Minimo 15 - massimo 18 partecipanti)
Supplemento camera doppia uso singola:



€  190,00

Supplemento facoltativo per accompagnatore in loco 

€  420,00

(Si prevede un accompagnatore locale per massimo due persone, a disposizione per l’intera durata del tour.)

La quota comprende:

- Volo A/R da Venezia, Milano o Roma per Stoccarda, quotato per un valore massimo di € 275,00, passibile di aumento fino all’atto della prenotazione/emissione del biglietto;
- 3 pernottamenti con colazione in hotel 3 stelle nel centro di Stoccarda e 3 pernottamenti con colazione in una tipica "Gasthof" nella Foresta Nera;
- 6 cene e 1 pranzo (1 bevanda inclusa a scelta tra acqua, vino o birra), 1 degustazione di formaggi;
- accompagnatore in lingua italiana durante dall'arrivo a Stoccarda fino alla partenza;
- tutti i trasferimenti previsti dal programma (con bus privati e trasporti pubblici);
- gli ingressi ai musei e ai monumenti previsti dal programma;
- visita guidata di Strasburgo in lingua italiana; 

- utilizzo di modellini 3D e mappe tattili realizzate in esclusiva per questo viaggio;
- assicurazione medico-bagaglio-annullamento.

La quota non comprende:
- trasferimenti in Italia, facchinaggio, mance, accompagnatori in loco, extra personali in genere e tutto quanto non espressamente indicato sotto la voce “La quota comprende".
Operativo Voli Lufthansa (soggetto a riconferma): 

DA VENEZIA:
27 luglio Venezia 10.40 -  Zurigo 11.50  

27 luglio Zurigo 12.35 - Stoccarda 13.20  

02 agosto Stoccarda 15.25 - Zurigo 16.10  

02 agosto Zurigo  17.50 - Venezia 18.55  

          

DA MILANO:
27 luglio Milano Malpensa 07.10  - Zurigo 08.05 

27 luglio Zurigo 12.35 - Stoccarda 13.20  

02 agosto Stoccarda 15.25 - Zurigo 16.10  

02 agosto Zurigo 17.20 - Milano Maplensa 18.15 

 

DA ROMA:
27 luglio Roma Fiumicino 09.40 - Zurigo 11.20  

27 luglio Zurigo 12.35 - Stoccarda 13.20  

02 agosto Stoccarda 15.25 - Zurigo 16.10  

02 agosto Zurigo 17.45 – Roma Fiumicino 19.20  

ORGANIZZAZIONE TECNICA: FV FLUMEN VIAGGI 
Via Bassi, 2 33080 FIUME VENETO (PN) Tel. +39 0434 564112 
www.flumenviaggi.it - info@flumenviaggi.it - Fax +39 0434 564343 - facebook: Flumen Viaggi

Licenza sede 0032/TUR - SCIA 03048230274-13022014-1713
Unipolsai Assicurazioni SPA (RC) n° 40149735 - PARTITA IVA 01416330932 - C.F. 03048230274

I rilassanti paesaggi naturali della Foresta Nera





La caratteristica cittadina di Strasburgo che si rispecchia nelle acque del Reno





Il futuristico museo Mercedes Benz, illuminato al calar del sole








